

FOAIA DIECEZANĂ

Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeșului

..... APARE DUMINECA

Prețul abonamentului:	
Pe un an	100 Lei
Pe jumătate de an	50 "
Pe un pătrar de an	25 "
Un număr	2 Lei.
Pentru străinătate pe un an	150 Lei.

Manuscrisele nu se înapoiază și se adresează redacțiunii „Foaia Diecezană”; iar banii pentru abonamente și inserțiuni se trimit administrațiunii „TIPOGRAFIA și LIBRĂRIA DIECEZANĂ” în Caransebeș.

Prețul inserțiunilor:
Pentru publicațiuni oficiale, concurse, edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conțin până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Le

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 2786 B ex 1926.

Notă oficială.

Se aduce la cunoștință absolvenților de teologie, că examenul de cvalificațiune preotească să fixeze pe ziua de Joi 2 Septemvrie 1926.

Deci cei cări doresc să se supună la acest termin examenului de cvalificațiune preotească se provoacă să-și înainteze petițiunile timbrate în regulă până la 31 August a. c. alăturând următoarele documente:

1. Extras de botez;
 2. Testimoniile anterioare studiilor teologice;
 3. Absolutorul teologic.
 4. Atestate despre ocupațiunea în timpul dela terminarea studiilor teologice.
 5. Taxa examenului de cvalificațiune.
- Caransebeș, le 31 Iulie 1926.

Filaret Musta

Arhieru-Vicar episcopesc

NOȚIUNEA ȘI IMPORTANȚA CULTURII CREȘTINE.

De câteva secole diferitele sisteme de cugetare și viețuire au produs un adevărat chaos, îndeosebi în viața spirituală a vechiului nostru continent. Războiul mondial, ce s'a deslănțuit cu toate grozăviile lui asupra generației ției noastre, a mărit acest chaos prin ostracizarea și denaturarea moralității. Europa și chiar lu-

mea se află într'o stare de beție materialistă. Niciodată adâncul cel mai intern al omenirii n'a fost mai mult scormonit de diferitele dorinți, poște și patimi izvorite din puterea amăgitoare a egoismului materialist, ca acum. Și de sine se înțelege, că niciodată n'au fost atâtea neînțelegeri, învrăjbi și lupte pe terenul social, ca tocmai în epoca aceasta postbelică.

Omenimea, conștie de această robie cu consecințele ei nefaste în toate domeniile vieții, dar mai ales în domeniul moralei publice și individuale, parcă stă zăpăcită și neputincioasă. A ajuns la un punct critic. Ecoul glasurilor desperate din cauza acestei stări sociale triste, pătrunzând sufletele oamenilor, a produs sentimente de îngrijorare și-a deșteptat dorința de a ieși din încurcătura aceasta. Fiind însă molima puternică și ravagiile ei dezastruoase, toți marii gânditori au căzât de acord, că salvarea dorită se poate realiza numai prin o cură sufletească temeinică, bine chibzuită și cu un scop bine determinat. Și aceasta se poate ajunge prin nobilitarea sentimentelor, ceace se poate realiza prin ajătorul unei culturi făcute în sens creștin.

Despre noțiunea și importanța culturii creștine
aș dori să mă ocup în câteva șiruri și în cor-turi generale. Aceasta, cu scopul de a atrage atenția tuturor confracțiilor, cari cu ochii lor su-tești văd starea dizolată în care ne zbatem și ar dori să mediteze asupra căilor și mijloacelor, prin cari s'ar putea ajunge la salvarea atât de mult dorită.

Ca să putem fi pe deplin în clar cu scopul angajamentului nostru, se cere, mai întâi să cunoaștem adevărata noțiune a culturii. „Cultura

vine dela cultul pe care îl are un popor pentru ordinea morată a lumii, a sa proprie¹⁾. În înțeles și mai general: „Cultura e cultivare în vederea unui scop al nobilității“²⁾. În interes rațional obiectul culturii poate fi numai o valoare pozitivă. Principial nici o valoare pozitivă a culturii nu se poate exclude. Îndeosebi, obiectul cultivării în scopul nobilității sunt aptitudinile depuse în însuși natura ființei noastre omenești. *Cultivabilitatea este proprie omului, deci există numai o cultură umană.*

Există în ființa omenească un impuls cultural, de exemplu o tendință innăscută de-a ridica încontinuu bunurile sufletești până la cea mai înaltă treaptă posibilă de dezvoltare. Până ce celelalte ființe sunt înzestrate de natură, — fiecare amăsurat necesităților existenței și perpetuării indivizilor și speciilor, — cu anumite capacități pentru o dezvoltare oarecare, și însuși natura le designează rostul vieții, omul ca, ființă inteligentă e în posesiunea unei posibilități de dezvoltare nețărmurită. Omul, în urma imboldului cultural inherent ființei sale, are să realizeze cea mai înaltă idee umană: *atingerea celui mai înalt grad posibil de perfecționare.* Spre aceasta eș e avizată la experiența și colaborarea timpurilor trecute, precum și la acomodarea și utilizarea referințelor actuale. Din cauza aceasta nu există numai o cultură a singuraticilor, ci o cultură a poporului, și ca încheiere o cultură umană. Și tot din cele expuse rezultă, că *cultura este o problemă totdeauna actuală.*

Și acum valorile, cari formează obiectul culturii în scopul nobilității, — având un rang deosebit, va fi o cultură sănătoasă atunci, când se va observa ierarhia acestor valori, cari sunt petrele fundamentale ale culturii adevărate. Că ce valori are să cultive omul și îndeosebi creștinul și valorile în ce ordine ierarhică sunt a se așeza, nu are să se fixeze de religione sau creștinism. Într'adevăr religia și creștinismul aruncă lumină asupra valorilor lumnești și asupra ierarhiei lor. Dar pro primo nu religiei, ci moralei îi aparține a determina valorile, a suspenda ierarhia valorilor, ea oprește să dea obiectelor valoare, ce în urma naturii lor nu le compete și ea recunoaște unora rang de prioritate față

de altele. Menirea omului muritor nu poate fi de-a creia — numai din plăcere — valori trecătoare, pentru că fața lumii acesteia se schimbă. Adevăratele valori trebuie să fie de o durată nelimitată, vecinică și acelea sunt numai cele de ordin spiritual. Așadară nu cultivarea pământului, desțelenirea terenurilor virgine sau dominarea puterilor naturii cu ajutoare tehnice și nici chiar subjugarea părții materiale a ființei noastre omenești celei spirituale este unica problemă omenească. Întrucât însă cultivarea valorilor omenești personal-spirituale este iarăși legată de a lucrurilor trecătoare, și valoarea lucrurilor trecătoare cade în sfera de interes și acțiune a sentimentului moral. Valorilor lucrurilor materiale pot să fie mijloc conducător la utilizarea valorilor personale, sau condiție pentru posibilitatea acestora din urmă. Munca depusă în interesul culturii poate apăsări să se exerciteze și asupra lucrurilor de ordin material și trecător, care în cursul acesta nu poate fi ca obiect, ci mai mult ca pritej, condiție, sau cel mult ajutor la cultivarea valorii personale.

Care este adevărata ierarhie a valorilor e greu de stabilit. Deosebirea privirii asupra complexului manifestărilor din lumea externă și a vieții sufletești influențează mai mult cultura filosofică. Dar, la tot cazul, valorile spirituale sunt deasupra celor corporale, cele religioase deasupra celor de cunoștință și sub cele din urmă cele morale înaintea celor intelectuale, acestea celor estetice și celor materiale, și apoi cele sociale celor tehnice. Cultivarea unei valori oarecare în sine însuși nu e cultură. Dezvoltarea intelectuală, scrupulositatea morală, dominarea naturii, tehnica, talentul pot sta împreună cu incultura și într'adevăr ele însuși sunt cu atât mai văditos în cultură, cu cât sunt mai mult dezvoltate în mod unilateral. În această unilateralitate constă cea mai mare rătăcire a culturii moderne. *Abundența valorilor constituie ființa culturii adevărate³⁾.* O retraspecțiune asupra culturii omenești generale ne evidențiază această ierarhie și ne arată, că chiar și pentru indivizi prețuirea subiectivă a bunurilor culturale trebuie să fie în consonanță cu postulatele ierarhiei valorilor. Etica creștină are meritul, că a luat tot-

¹⁾ Aurel C. Popovici „Naționalism sau Democrație“ pag. 10.

²⁾ Dr. Arnold Rademacher, Religion u. Leben.

³⁾ Dr. Arnold Rademacher, Religion u. Leben.

deuna în apărare valorile superioare față de hipercultivarea celor inferioare.

Pentru adevărata muncă culturală, fie din partea unui individ sau a unei grupări sociale, — este decisivă nu numai aceasta ierarhie de valori, ci se cere deosebit talent, dar și vocațiune pentru anumite scopuri culturale; apoi însuși necesitățile vieții sociale contribuie în mod eficace la crearea stării culturale. O persoană, sau o anumită epocă poate să cultive numai o anumită latură a culturii, fără că prin aceasta să se calce legea ierarhiei valorilor, — bine înțeles, dacă ierarhia principială nu e desaprobată. Apoi, fiindcă purtătorul și obiectul principal al culturii: omul și omenirea este ființă vie, în progresul dezvoltării sale diferitele părți se dezvoltă nu numai concentric, ci de multeori și succesiv. Cineva poate să se dedice unor probleme sociale și să renunțe la multe valori personale, fie că nu-i mai stă la dispoziție energia necesară de a se devota și acestora, renunțarea îi convine. D. e. cineva se dedică fie că această sărăciei de bunăvoie cu scopul de-a combate capitalismul; sau cineva fiind convins de deșertăciunea lumii acesteia și pătruns de adevăratul rost al menirii omenestii, — asemenea unui călugăr, — renunță la proprietate și familie sau acceptă un nou mod de viață; aceasta însă ca mijloc sau condiție pentru muncă mai cu rezultat în serviciul unei probleme. „*Dezvoltarea armonică a tuturor aptitudinilor omenestii până la cel mai înalt grad posibil este ființa ideală a culturii. Cultura e a devenit adevărat om*“⁹⁾.

(Urmează).

Impărăția lui Dumnezeu.

De: Preotul Romulus Novacoviciu.

(Continuare)

Credința, pe care *Marden* o numește „*putere inferioară*“, „*locas al frumuseții și al dreptății*“, „*parte dumnezească a firii*“, etc., e făcătoare de minuni.

Aceasta ne-a revelat-o *Christos* și a confirmat-o și un vestit anatomist ca *Hyrtl*. Chiar boalele mintale se vindecă prin credință. Biblia e plină de astfel de vindecări miraculoase. Căci „*gândiți-vă, zice Marden, cât e de ridicol, să credeți, că o doctorie inertă, introdusă în orga-*

nism, poate să se ia la întrecere cu principiul vemeitar și creator al oricărei vieți. Principiul acesta nu stă într'un leac material. Singurul creator e spiritul În ultima analiză toate vindecările sunt tămăduiri săvârșite de noi înși-ne. Puterea stă în ființa noastră intimă și divină, în legătura noastră cu Dumnezeu, în contactul nostru cu Dumnezeuirea. Ce binefacere ar fi pentru casă, ce binecuvântare pentru omenire, dacă fiecare ar cunoaște acest adevăr: că singura vindecare posibilă trebuie să vină din deșteptarea într'nsul a forțelor despăgubitoare și că această putere de vindecare e aceea ce tămăduiește rănile și reînnoiește necontenit țesutul celula a corpului . . . Doctorii viitorului vor învăța pe bolnavi că procesul creator lucrează întotdeauna în ei . . . „Dar cartea aceasta e nepus de prețioasă, încât ne vedem siliți a mai da câteva spicuiuri. Gândirea adevărată produce o viață adevărată, gândirile curate creează o viață curată; și o gândire largă și generoasă, întovărășită de sfertări inteligente, va produce rezultate corespunzătoare E o mare artă să învățăm cum să scăpăm spiritul de orice teamă, de orice neliniște, de tot ceea ce îl încurcă și îl împiedică, și să-l umplem de vigoare, de speranță și de gânduri înabărbătoase. Astfel îl menținem într'o atitudine creatoare Dacă voim să avem o atitudine victorioasă, trebuie să înlăturăm orice gând de gelozie, de ură sau de răzbunare, și să cultivăm acea pace interioară, acea seninătate a sufletului, cari sunt apanagiul caracterelor cu adevărat mari Gândirile sunt forțe; prin ele lucrăm felul nostru de traiu, și-i schimbăm condițiunile. Ele ne modelează caracterul și dă formă vieții noastre. Suntem ceea ce sunt ideile noastre Sf. Pavel înțeles-a filosofia cugetării adevărate și știa că un ideal veșnic prezent în spirit e în stare să transforme caracterul și viața. Această filosofie e cuprinsă în sfatul pe care-l dă *Filipianitel*: „Tot ceea ce este adevărat, onorabil, drept, curat, să vă preocupe“ Gândurile criminale întretinute în spirit formează pe criminali. Suggestiunile de necurățenie fac pe desfrânat Porunca de a iubi pe dușmanii noștri e tot atât de științifică, pe cât e aceea de a stinge focul cu apă Cine n'a văzut minunata schimbare pe care o poate produce o

⁹⁾ Dr Ar. Rademacher, Religion, u. Leçon

iubire curată și desinteresată într'o natură sălbatecă, chiar într'un timp relativ scurt? Puțini observă că se lasă mereu năpădiți de gânduri, emoțiuni și păsuiri ce produc boale. Orice sentiment rău, privitor la altcineva, e un producător de boală", etc.

Ei, bine, în scaunul mărturisirii, noi, duhovnicii, dacă ne străduim câtuși de puțin de a străbate în ascunzișurile misterioase ale sufletului omenesc, dacă voim din tot sufletul să fim doftori sufletești, atunci vom înțelege, că această menire înaltă a noastră trebuie să se armonizeze cu nobilele străduinți ale doftorilor trupești. Un *Marden* ne poate convinge despre aceasta. Cercăm rana sufletului, facem diagnoza acestei boale, prescriem medicamentul necesar tămăduirii, croim pedeapsa spirituală, dacă e nevoie, apoi dăm deslegarea boalei sufletești și pecetluim vindecarea prin împărtășirea pacientului cu marea taină a cuminecăturii. — În scaunul mărturisirii risipim norii geloziei, ai fricei, ai urei, ai mâniei, spulberăm zgura răutăților și a patimilor, ca: a avarității și a desfrâului, etc., liniștim sufletele împlorate; trezim și'n cei mai păcătoși credința în posibilitatea îndreptării vieții lor; le arătăm, că patimile pregătesc moartea sufletului și apoi și a trupului; le punem înaintea, că ideile și sentimentele mari dau sufletului o seninătate nespus de frumoasă, o liniște negrăit de dulce, o sănătate trainică și prin aceste daruri interne, se fortifică și corpul, câștigând din ce în ce mai mult în vigoare, în râvnă și capacitate de acțiune; în scaunul mărturisirii se liniștesc sufletele săgetate de fulgerile conștiinței; pregătim prin urmare, *pacea interioară* a lui *Marden*, atât de necesară pentru a ne putea îndeplini menirea noastră în lume și a putea săvârși lucruri mărețe și altruiste.

Și toate aceste îndatoriri înalte trebuie să le îndeplinim noi în scaunul mărturisirii, cu cea mai mare conștiință, cu cea mai severă demnitate. Căci pe lângă tămăduirea sufletească a pacienților noi vom obține paralel și vindecarea lor trupească. Și prin acestea străduințele noastre se îmbrățișează, se întâlnesc într'un singur punct cu ale medicului. Aceeași țintă dorim să o ajungem și noi, însă prin căi și mijloace deosebite. Căci noi plecăm dela intern și ajungem la extern: dela suflet la corp. Căci pentru noi su-

fletul este lăcașul împărăției lui Dumnezeu. Medicul va purcede invers, dela corp la suflet. Intre ei și noi nu este deci o prăpastie, un abis, cum se trâmbețează de cei neștiutori, ci cea mai dulce armonie. Sau cel puțin așa ar trebui să fie. Și noi nădăjduim că va și fi, dacă ne respectăm reciproc, și ne dăm mână de ajutor la toate ocaziile. Dacă vom încerca, cum se zice, o armonizare și o conlucrare în activitatea noastră.

Christos este neîntrecutul nostru maestru. El iartă păcatele, apoi dă vindecarea. El cere credință, apoi dă birfecuvântare; El ne convinge, că păcatele sunt cauzele boalelor trupești, că păcatul este dușmanul de moarte al sufletului, dar și al trupului. De aceea după iertarea păcatelor și după tămăduire ne grăește: „*Scoală-te și mergi; de acum să nu mai greșești*“. — Căci un suflet lipsit de păcate, viguros, plin de seninătate și de pace, poate să vindece multe metehne fizice. Sunt nenumărate cazuri despre acestea. Pe când un corp viguros nu va putea produce și un suflet sănătos. Scaunul mărturisirii este, prin urmare, de o covârșitoare importanță. Numai să ne pătrundem de rostul lui adânc! Am văzut din Evanghelie, cum suflete desnădăjduite s'au lecut complet în baia căinții, în scaunul mărturisirii. Și aceste suflete erau aproape de marginea prăpastiei.

Un vameș săgetat năpraznic de fulgerile conștiinței este aproape de peirea sufletească și trupească.

Așa zicând nu mai este un om normal. Ochii lui sunt tulburi, privirea înspăimântată, întregul lui fizic e încolțit de tulburările psihice. Căința, ploaia de acrimi, îi spală, îi salvează, îi redă liniștea cugetului, îi restitue echilibrul sufletesc și, prin aceasta, îi asigură funcționarea normală a tuturor facultăților psiho-fizice. La fel și *Zacheu*. Se liniștește, devine strălucitor în întreaga lui înfățișare externă, deoarece abia în prezența Mântuitorului a putut gusta și el adâncă mulțumire sufletească. Așa și păcătoasa *Magdalena*. Dacă sufletul ei ar fi rătăcit și pe mai departe pe cărările lăaturalnice de vieți păcătoase, în cele din urmă, s'ar fi distrus nu numai trupește, ci și sufletește. Ci iată, că puterea interioară din ea, credința o smulge din ghiarele păcatelor și-i vindecă sufletul și, prin aceasta, și fizicul.

De aceea taina aceasta e baia sufletului, baia tămăduirii lui. Căci și sufletul are trebuință de curățire de spălare, ca și fizicul. Curățenia psihică și fizică, iată ceea ce trebuie omului, pentru a fi deplin fericit.

(Urmează.)



O FAPTĂ CREȘTINEASCĂ.

În Moldova-nouă, despărțită de zgomotul prea mare al lumii de azi alunecată dela calea adevărată, credinciosul Ioan Popescu, pensionist al Societății „Recița“, în lungile sale meditații religioase s'a convins, că omul este rânduit ca din primăvara vieții până în amurgul copleșit de povara anilor și de neputințe ostenește neîntrerupt, sămănând faptele sale în brazda acestei vieți trecătoare și amăgitoare, ca apoi să-și primească răsplata adevărată dincolo de pragul acestei vieți, în împărăția Tatălui ceresc.

Aproape de sfârșitul vieții sale pământești, pentru a-și asigura secerișul de dincolo de mormânt, în ziua de 18 Iunie 1926 chemând la sine pe duhovnicul său, parohul locului, apoi pe fruntașii comitetului parohial i-și testează printr'un act de donațiune toată averea sa nemișcătoare, constătătoare dintr'o casă frumoasă și un jugher și jumătate de vie, bine îngrijite în valoare de aproape jumătate milion Lei, dimpreună cu soția sa Alexandra, irevocabil, după moartea lor, comunei bisericești ortodoxe române din Moldova-nouă, dorind astfel ambii soți, cari n'au fost învredniciți de a-și vedea fii sau nepoții, să dea un exemplu de credință și iubire creștinească, față de sfânta biserică.

La o lună după acest act frumos și creștinesc, donatorul Ion Popescu în urma suferințelor unui morb și mai ales în urma bătrânețelor adânci, își dă sufletul în Domnul.

Înmormântarea, conform actului de donațiune a aranjat-o comitetul parohial într'un mod vrednic de memoria aceluia, care tot chinul său și-l donează sfintei noastre biserici, pentru scopuri culturale bisericești.

Prohodul a fost săvârșit de trei preoți și anume de veteranul preot Pavel Bufanu din comuna Coronini, Vasile Blaj din Pojejena-română și Ion Oravițan, parohul locului. Răspun-

surile le-au dat d-nii învățători Alexandru Moisi, Alexandru Vladulescu și Ion Ungureanu.

În sfânta biserică l-a parentat parohul Ioan Oravițan, arătând însemnătatea morală a faptelor sale, iar la mormânt d-l primar Constantin Stroia, totodată și vicepreședintele comitetului parohial, în numele comitetului își ia rămas bun dela defunctul în Domnul.

Fie-i fapta răsplătită, iar memoria binecuvântată.

Ioan Oravițan.

ȘTIRI

Călătoria M. Sale Reginei în Statele-Unite.

M. Sa Regina, însoțită de A. S. R. Princesă Ileana, va face o călătorie în Statele-Unite ale Americii. Această călătorie va avea loc pe la sfârșitul lunii Septembrie.

M. Sa Regina va traversa Statele-Unite ale Americii dela oceanul Atlantic până la oceanul Pacific, urmând să se intereseze de operele de binefacere și viața artistico-culturală, precum și de viața casnică a americanilor, toate acestea în scopul complectării instrucției A. S. R. Princesei Ileana.

Programul definitiv al călătoriei suveranei, va fi întocmit în curând.

Aniversarea luptei dela Mărășești serbându-se împreună cu praznicul „Schimbării la față, în biserică catedrală din Caransebeș s'a săvârșit sf. liturgie de preoții: Filip Pop, Ioan D. Petrovițiu, Petru Bancea și de diaconul Teodor Roșca. După sf. liturgie a țesut lita în piața Unirii, unde s'a făcut rugăciunea de mulțumită în amintirea luptei dela Mărășești. La sfârșitul serbării face istoricul acestei lupte preotul-profesor Filip Pop prin o vorbire potrivită, apoi arată comandantul garnizoanei colonel Antonescu în cuvinte în-sufletește însemnătatea zilei.

Icoane noi religioase. În curând vor sosi dela München icoanele religioase bizantine, editate de Institutul biblic. Aceste icoane sunt de o frumuseță rară și vor fi distribuite în popor prin preoți, cari sunt chemați să dea Institutului biblic tot concursul.

La Ministerul Cultelor și Artelor se întocmește acum proiectul de lege pentru reglementarea Cultelor.

Biserica ortodoxă Albaneză și-a regulat situația sa față de Patriarhatul ecumenic pe timpul autocefaliei sale, printr'o comisiune special instituită.

Religia în școale. Sf. Sinod a înaintat ministerului cultelor adresa unui mare număr

de profesori de religie, cari arată că în școli de comerț, meserii, etc., în școlile normale de stat, în școlile secundare, nu se predă religia în câte două ore pe săptămână, cum prevede legea. — Ministerul cultelor a intervenit acum pe lângă ministerul instrucțiunii, cerând luarea de măsuri grafice și aplicarea strictă a legii.

Revizuirea impunerilor. La conferința inspectorilor generali financiari, cari a avut loc zilele acestea la Ministerul de finanțe, Dl. Ministru de finanțe a făcut observația, că în urma inspecțiunilor, pe cari le-a făcut în mai multe regiuni ale țării, a constatat, că nu se face controlul impunerilor și în consecință a dat inspectorilor financiari indicațiuni, ca mai ales acum după operațiile de impunere, să se cerceteze acolo unde se constată, că nu s-au produs veniturile ceale, să se dreseze actele de sigare și să se arate toate aceste cazuri Ministerului de finanțe, spre a se lua măsuri. În ce privește impozitele directe Dl. Ministru de finanțe a declarat, că pe viitor li se vor face revizuri însemnate.

Jurământul preoților, cari sunt membrii de drept în Consiliile comunale. Sf. Sinod a fost sesizat de faptul că, conform noiei legi administrative, preoții cari sunt chemați în consiliile comunale, ca membrii de drept, sunt supuși la prestarea unui jurământ pretins de textul legii. Față de această chestiune Sf. Sinod a hotărât ca acei preoți, membrii de drept în consiliile comunale, cărora li-se va cere să depună jurământul, să caare binegvoiență de la chinatul lor, iar chinatul să lăse dea.

În vederea deschiderii anului școlar 1926—1927, ministerul instrucțiunii a hotărât să se facă lucrările după următoarele norme:

1. Inscriserile și reinscriserile se vor face între 1—6 Septembrie;

2. Examenle de admitere și de bursă se vor ține între 10—15 Septembrie;

3. Examenle de corigență, particulare și integrale se vor ține între 10—28 Septembrie.

4. Examenle de admitere în clasa V-a secundară vor avea loc între 20—25 Septembrie.

5. Examenle de bacalaureat vor avea loc între 25 Septembrie și 10 Octombrie.

6. Inceperea cursurilor pentru toate școlile secundare din țară se va face în ziua de 26 Septembrie.

Premiu. Ministerul sănătății și ocrotirilor sociale oferă un premiu de 10.000 Lei pentru o lucrare privitoare la datoria preoțimii de a participa activ la propagarea igienei sociale și mijloacele ce trebuie să pună în serviciul acestei propagande. Titlul lucrării este: „Preoțimea în slujba operelor de ocrotire și medicină socială“. Manuscrisele se vor trimite pe adresa Ministerului Sănătății, serviciul propagandei, până la 31 Decembrie 1926, în mod anonim, însoțite de un note, care se va scrie și pe placul siglat, în care se va afla numele autorului.

Lucrarea nu va avea mai mult de 5—6 coale de tipar, format 4 mic. Comisia care va aprecia lucrările și va decerne premiile, va fi compusă din doi igienisti și doi preoți reprezentanți ai societății „Ajutorul“. Alte lămuriri se pot obține de la Ministerul sănătății, serviciul propagandei.

Cărți didactice aprobate. Ministerul Instrucțiunii a aprobat cu decizia dela 28 Iunie a. c. Nr. 831 următoarele cărți didactice de profesorul Iuliu Vuia:

1. Agricultură generală pentru cl. V. a cursului primar;

2. Legumicultura, Pomicultura și Viticultura pentru clasa VI.;

3. Creșterea și înrijirea animalelor pentru clasa VII. a cursului primar.

Școala minieră din Baia Mare, care pregătește măestri tehnici minieri pentru minele și uzinele metalurgice, pentru minele de fier și sare ale statului, publică un concurs pentru intrarea în școală, impunând următoarele condițiuni: Să fie cetățeni români, să fie implinit vârsta de 17 ani, și să aibă cel puțin 4 clase primare (cei cu studii secundare vor fi preferați). Examenul va consta dintr'o probă la limba română, aritmetică și geometrie (noțiuni generale). Inscriserile se primesc până la 15 August. Vor fi admisi și bursieri. Elevii sunt obligați la 3 zile de lucru practic pe săptămână, pentru care vor primi plată 52 lei pe zi.

Grav conflict cu catolicul din Mexic. Cauza conflictului acut, care a izbucnit între catolici și între guvernul actual al Mexicului este noua lege prin care se prevede confiscarea tuturor averilor bisericesti, oprirea preoților de a mai preda religia în școlile de stat, administrarea averilor bisericesti de către comitete numite de primari, interzicerea înființării de noi ordine călugărești și expulzarea tuturor preoților, cari nu sunt cetățeni mexicani.

CONCURSE.

Se scrie concurs pentru întregirea postului de capelan temporal cu drept de succesiune la parohia de cl. II., pe lângă octogenarul preot Simeon Ciulin din Răcăjdia, protopresbiteratul Bisericii Albe, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Foia Diecezană“.

Emolumentele:

1. $\frac{1}{3}$ din sesinea parohială de 30 jugere și anume: dela „Oberland“ 8 jug. și dela „Gaiu Encii“ 2 jug.

2. $\frac{1}{4}$ din stola uzată.

De locuință se va îngriji alestul capelan.

Dările le va plăti capelanul în proporția venitelor.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți a-și înainta cererile de concurs adresate comitetului parohial din Răcăjdia P. O. Oficiu protopresbiteral în Răcăjdia, având a se prezenta în sf. biserică cu 8 zile înainte de

alegere, cu aprobarea protopresbiterului tractual, pentru a-și dovedi aptitudinile în cântare și oratorie.

Răcăjdia, din ședința extraordinară a comitetului parohial, ținută la 10 Maiu 1926.

Nicolae Goian 1—3
preș. com. par.

Gheorghe Guga
not. com. par.

In conțelegere cu oficiul protopresbiteral.

* * *

In baza ordinului Venerabilului Consistor dđto 25 Noemvrie 1925 Nr. 4617 B. ex. 1925, se escrie concurs, pentru întregirea parohiei a II-de clasa a III-a din Călnic, protopresbiteratul Bocșa-montană, cu termen de 30 de zile, dela prima publicare în „Foaia Diecezana”.

Emolumente :

1. 1½ sesiune parohială, adecă 45 jugere, după care alesul preot va plăti impozitele.

2. Birul parohial— 20 lire porumb sfărâmat — de fiecare casă.

3. Stola uzitată.

In lipsa, de casă parohială, alesul preot are a se îngrijii singur de locuință.

Doritorii d'a ocupa acest post sunt poftiți a-și înainta recursul lor Prea On. Oficiu protopresbiteral din Bocșa-montană, având a se prezenta în vre-o Duminică sau sârbătoare, cu prealabila încunoștiințare a Protopresbiterului tractual, in s. biserică, spre a-și arăta dexteritatea în oratorie și cântare, dar nicidecum în ziua alegerii.

Călnic, din ședința comitetului parohial, ținută la 14 Februarie 1926.

Petru Ieremia m. p.
președ. com. paroh.

Ioan Todor m. p.
not. com. paroh.

Nr 6/1926.

2—3

De acord cu mine: **Mihail Gașpar**, protopop.

* * *

Pe baza ordinațiunei Venerabilului Consistor diecezan, din 28 Aprilie 1926, Nr. 1495 B. ex. 1926, se escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în parohia vacantă de cl. III. din comuna Verendin, protopresbiteratul Mehadia, cu termen de recurgere de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezana”.

Emolumente :

1. Una sesiune parohială constătătoare din 32 jug.; dările le solvește preotul ales.

2. Salar anual 200 Lei, ajutor de scumpete 1800 Lei dela cult.

3. Casa parohială și dependințele necesare cu grădini în natură.

4. Taxele uzitate.

Doritorii de a ocupa acest post să-și înainteze petitiile Prea On. oficiu Protopresbiteral din Mehadia, având a se prezenta în sfânta biserică într-o Duminică sau

sârbătoare spre a-și arăta dexteritatea în cântare și oratorie, dar nici de cum în ziua de alegere.

Verendin, din ședința comitetului parohial ținută la 29 Iunie 1926.

Iosim Munteanu
preș. com. paroh.

1—3

Martin Velescu
not. com. paroh.

In conțelegere cu mine: **Ioan Pepa** protopresbiter.

* * *

Pentru ocuparea postului de paroh la parohia de cl. I. din Doznecea protopopiatul Bocșa montană să publică din nou concurs cu termen de recurgere de 30 zile socotite dela prima publicare în „Foaia Diecezana”.

Emolumentele :

1. Patru jug. pământ arabil cl. I.

2. Dela societatea U. D. R. 1500 Lei lunat și accesoriile retractabile.

3. Dela societatea U. D. R. 40 metri lemne aduși la locuință.

4. Locuință în casa sf. biserici constătătoare din : 2 camere, anticameră, bucatărie, cameră de bucată.

5. Stola uzitată.

Doritorii de a ocupa acest post să binevoiască a se prezenta în una din Dumineci sau sârbători în sf. biserică spre a-și dovedi dexteritatea în oratorie și cântarea bisericească. Recursele se vor trimite ajustate în regulă oficiului protopopesco din Bocșa montană.

Intrucât nu se vor prezenta candidați cu calificăție pentru parohii de cl. I. se vor admite și concurenți cu calificățiune pentru parohii de cl. II.

Doznecea, 6 Iunie 1926.

Petru Muntean
preș. com. par.

1—3

Nicolae Stoica
not. com. par.

Nr. 63 ex. 1926.

De acord cu mine: **Mihail Gașpar** protopresbiter.

Nr. 311 C./1926.

Concurs

Se aduce la cunoștiința celor interesați, că Comunitatea de avere a fostului regiment confinar româno-bănățean Nr. 13 din Cerănebeș va distribui pentru anul școlar 1926/27 studenților școalelor superioare și academii, precum și elevilor școalelor secundare și școli speciale ajutoare în bani.

Ajutoarele se vor oferi numai fiilor de grăniceri lipsiți de mijloace materiale, care dovedesc rezultat bun în studiu și purtare morală bună.

Cei ce doresc să obțină vr'unul din aceste ajutoare, sunt provocați a-și înainta cererile, legal timbrate, Consiliului de Administrație al Comunității de avere, până cel mai târziu 24 August a. c.

Cererile să fie prevăzute cu următoarele documente:

1. Certificat școlar din 1925/26 în original sau copie legalizată.

2. Certificat dela Perceptorat despre averea imobilă și impozitul stabilit după această avere.

On. Primăria este rugată a publica concursul de față în comună cu observarea, că cererile înaintate după termenul fixat mai sus, sau cari nu vor fi prevăzute cu documentele amintite, nu se vor lua în considerare.

Caransebeș, la 30 Iulie 1926.

Ilie Orzescu

președintele Com. de avere

Nr. 312 C./1926

Concurs

Consiliul de Administrație al Comunității de avere, având în vedere greutatea materiale, cu care trebuie să se lupte părinții ce-și trimit fiii la școală, a hotărât să vie și în anul școlar 1926-27 în ajutorul lor, publicând concurs:

1. pentru 106 locuri cu întreaga întreținere în internat. În cea ce privește taxele de întreținere a elevilor interniști, se vor primi 26 elevi în mod gratuit, 26 cu taxa de Lei 300, 26 cu taxa de Lei 500 și 28 cu taxa de Lei 800 lunar.

2. Afară de aceștia se vor mai primi ca elevi externi având să beneficieze numai de vipt în internat, un număr de 106 elevi și anume:

26 în mod gratuit, 26 cu taxa de Lei 200, 26 cu taxa de Lei 400 și 28 cu taxa de Lei 600 lunar.

Deodată cu acestea se pune în vedere încă de acum părinților elevilor primiți în internat, că aceștia se vor urmări în privința progresului în studii în cursul anului școlar și taxa lor de întreținere la internat se va reduce sau se va mări, după cum elevul va da dovadă de diligență și progres sau nu.

Cererile vor fi ajustate cu:

1. Certificat dela perceptorat despre averea imobilă și impozitul stabilit după această avere.

2. Dovadă că este fiu de grăcer împădurit.

3. Declarație din partea părinților, că se vor supune atât dânsii, cât și fiii lor dispozițiilor regulamentare, despre care vor lua cunoștință la prezentarea în internat.

4. Certificat școlar pentru elevii clasei I-a și pentru cei ce vin dela altă școală decât „Liceul Traian Doda“.

Taxele lunare se vor plăti între 1-10 a fiecărei luni la Direcțiunea Internatului. Neplătirea taxei în acest interval, va atrage după sine eliminarea elevului restant din internat.

Cererile prevăzute cu documentele înșirate mai sus, sunt a se înainta Consiliului de Administrație al Comunității de avere în Caransebeș, până la 24 August a. c.

Elevii primiți în internat cu întreaga întreținere sunt obligați a aduce cu sine: 4 cămăși și totatătea izmene, 2 perechi ghețe, 6 perechi ciorapi sau obiele, 1 pereche pantofi, 6 batiste, 2 ștergare, 2 șervete, 1 pahar de apă, 1 piepten, o perie de haine, perii de ghețe, perie de dinți, săpun de spălat și crema de lipsă pentru dinți și ghețe.

Didactrul școlar și taxele de înscriere cad în sarcina părinților.

Primirea în internat este condiționată de un examen medical, la care vor fi supuși toți elevii la prezentarea în internat. Nu pot conta la primirea în internat elevii ce nu și-au achitat restanțele taxelor de întreținere pe anul școlar expirat, precum nici cei ce n'au obținut rezultat bun în studii.

Din ședința Consiliului de Administrație al Comunității de avere Caransebeș, ținută la 30 Iulie 1926.

Ilie Orzescu

președintele Com. de avere

Consistorul diecezel ortodoxe române
a Caransebeșului

c u m p ă r ă

Ceară curată
de stup.

Ofertele sunt a se adresa acestui
Consistoriu până la 15 August 1926.